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narjmWu àíZ-nÌ H$moS> >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ 
_wI-n¥ð >na Adí` {bIo§ & 

 Series #CDBA/S    

  àíZ-nÌ H$moS>      

 

amob Z§. 

 

· H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 19 h¢ & 

· H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| 17 àíZ h¢ & 

· àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE àíZ-nÌ H$moS> H$mo narjmWu CÎma-nwpñVH$m Ho$ 
_wI-n¥ð> na {bI| & 

· H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` 
{bI| & 

· Bg  àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m 
{dVaU nydm©• _| 10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ 
Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht 
{bI|Jo & 

{hÝXr (A) 
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e :  

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE : 

(i) Bg àíZ-nÌ _| Hw$b 17 àíZ h¢ & g^r àíZ A{Zdm`© h¢ &  
(ii) Bg àíZ-nÌ _| Xmo IÊS> h¢ – IÊS> A Am¡a IÊS> ~ & IÊS> A _| ~hþ{dH$ënr/dñVwnaH$ Am¡a  

IÊS> ~ _| dU©ZmË_H$ àíZ {XE JE h¢ &  

(iii) IÊS> A _| Hw$b 10 àíZ h¢, {OZ_| CnàíZm| H$s g§»`m 44 h¡ & {XE JE {ZX}em| H$m nmbZ H$aVo hþE 
40 CnàíZm| Ho$ CÎma XoZm A{Zdm ©̀ h¡ & 

(iv) IÊS> ~ _| Hw$b 7 àíZ h¢ & g^r àíZm| Ho$ gmW CZHo$ {dH$ën ^r {XE JE h¢ & {ZX}emZwgma {dH$ën 
H$m Ü`mZ aIVo hþE g^r àíZm| Ho$ CÎma {b{IE &  

(v) àíZm| Ho$ CÎma {XE JE {ZX}em| H$m nmbZ H$aVo hþE {b{IE & 
(vi) `Wmg§̂ d g^r àíZm| Ho$ CÎma H«$_mZwgma hr {b{IE & 

3/S/2 

SET-2 

*3/S/2* 
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ख�ड अ  
(बह�विक�पी /ि�तुपरक ��) 

1. न���न�नित का�्ा�श को �्ा�प�ू�क प�कर उस पर आधा�रत न�ए गए ��� के स�ा�नधक उप्�ु 
उ�र �ा�े न�क�प च�ुकर न�निए :  5´1=5 

 हँसते-नि�नि�ाते र�ग-न�र�ग ेफू� ।  
 �्ारी म� �िेकर जी त�ृ हो ग्ा ।। 
 �थ�ु� से �ाण� तक नि�च गई   
 ग�ध क� �क�र-सी । 
 आिँ� म� हो गई र�ग� क� �रसात । 
 अ�ा्ास कह उठा �ाह !   
 ध�् ह ै�स�त ऋत ु!   
 �ौट�े को पैर �्� ��ाए तो 
 �्ारी के को�े म� ��ुका   
 एक ��हा फू� अचा�क �ो� प�ा – स�ुो ! 
 एक छोटा-सा स�् त�ुह� स�पता ह� ँ
 ध�् है �स�त ऋत,ु ठीक ह,ै    
 पर उसक� ध�्ता, उसक� कमाई �ह�,  
 �ह हम�े रची है,  
 हम�े ्ा�ी म�� े
 मझु    
 जैसे मेरे अ�नग�त सानथ्� �े- 
 नज�ह��े इस �्ारी म� अप�े-अप�े ठाँ� पर   
 धपू और �रसात, जा�ा और पा�ा झ�े  
 सरूज को तपा ह ैपरूी आ् ुएक पाँ� पर ।   
 तमु�े ऋत ुको �िा�ा,  
 पर �्ा कभी प�भर भी 
 तमु उस �ौ को भी �िे सके नजसके �� पर 
 म��े और इस�े और उस�े ्ा�ी मेरे एक-एक 
 साथी �े 
 नम�ी का अँधेरा फो� 
 सरूज से आिँ� नम�ाई ह�  
 उसे ्न� जा�ते हो तमुसे भी  
 र�ग जाती एक ऋतु 
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(i) �स�त ऋत ुक� ध�्ता नकसक� महे�त का प�रणाम ह ै?   

(A) नि�नि�ाती धपू क� 

(B) सु��र �्ारी क� 

(C) हरे भरे पे�� क� 

(D) र�ग-न�र�ग ेफू�� क� 

(ii) ‘नम�ी का अधँेरा फो�, सरूज से आिँ� नम�ाई ह�’ – का�्-प�न� का भा�ाथ� ह ै: 

 (A) कनठ�ाइ्� का साहसप�ू�क साम�ा नक्ा ह ै। 

 (B) �कृनत क� मार को डटकर झ�ेा ह ै। 

 (C) धरती के गभ� म� अप�े-आपको रिा है । 

 (D) धरती क� �मी और सरूज क� गरमी को झ�ेा ह ै। 

(iii) ‘उसे ्न� जा�ते तो तुमसे भी, र�ग जाती एक ऋत’ु- प�न�्� म� �्ा जा��े क� �ात क� जा 
रही है ?    

 (A) जी�� का स�� �् प�र�म म� ही है । 

 (B) �स�त ऋत ुका स��्� फू�� म� ह ै।  

 (C) फू�� क� न�कास �न�्ा कनठ� ह ै। 

 (D) स�सार सभी के सह्ोग से च�ता ह ै। 

(iv) ��ततु का�्ा�श म� ‘�ाह’ का �्ोग नकसके न�ए ह�आ ह ै? 

 (A) फू� के न�ए 

 (B) नि�नि�ाती धपू के न�ए 

 (C) सु��र �्ारी के न�ए 

 (D) �स�त ऋत ुके न�ए 

(v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन  :  र�ग-न�र�ग ेफू� �िेकर कन� को ‘र�ग� क� �रसात’ का अ�भु� होता ह ै। 

कारण  :  फू�� क� सु��रता और सगु�ध कन� को मोह �ेती ह ै।   
 विक�प :  

 (A) कथ� सही ह,ै �ेनक� कारण ��त है ।   

 (B) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� । 

 (C) कथ� सही ह ैऔर कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।  

 (D) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।    
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2. न���न�नित ग�ा�श को �्ा�प�ू�क प�कर उस पर आधा�रत न�ए गए ��� के स�ा�नधक उप्�ु उ�र 

�ा�े न�क�प च�ुकर न�निए :  5´1=5 

  मघेा�् प�ू��र भारत का एक रा�् ह ैनजसका अथ� ह ै�ा��� का घर । इसे प�ू� का �कलट�ै�ड 

भी कहा जाता ह ै। ्हाँ न��ततृ मै�ा�, ��ी, पहान�्ाँ और घानट्ाँ ह� । पहा� क� त�हटी पर समत� 

भनूम क� स�करी प�ी �ा���ा�ेश क� अ�तरा���ी् सीमा के साथ �गी है तथा �न�ण म� असम रा�् के 

अ�तरा��् सीमा साझा करता है । 

  ती� प��ती् अ�च�� म� �ँटा ह�आ ह ैमेघा�् – िासी प��त, गारो प��त और ज्�नत्ा प��त  

और  इ�ह� ती� प��ती् अ�च�� से ��े ह� पाँच नज�े – प�ू� िासी प��त नज�ा, पन�मी िासी प��त 

नज�ा, प�ू� गारो प��त नज�ा, पन�मी गारो प��त नज�ा और ज �्नत्ा प��त नज�ा । हर अ�च� क� 

अप�ी अ�ग-अ�ग स��कृनत ह,ै रीनत-�र�ाज, प��-उ�स� ह� �ेनक� हर कह� पा�र�ा�रक �्��था  

मातसृ�ा�मक ह ै – भनूम, ध�, स�पन� स� माँ से �ेटी को नम�ती ह ै। 

  ‘‘मातसृ�ा�मक �्��था हो�े के कारण ्हाँ �ारी शोषण क� घट�ाएँ �ह� होत� । �ी का ्हाँ 

�च��� ह,ै ्ह अहसास ग�ुाहाटी से मघेा�् क� सीमा म� घसु�े के साथ ही हो�े �गता ह ै । तमाम 

�कुा�� पर न�्ाँ सौ�ा �ेचती ह� और �ेनहचक �नत्ाती न�िाई �ेती ह� । शा्� कमो�ेश ्ह न�थनत 

प�ू��र के अ�् रा�्� म� भी ह,ै भ�े �हाँ मातसृ�ा�मक प�र�ार �्��था � हो । मनणपरु क� राजधा�ी 

इ�फा� म� भी ्ही न�थनत ह ै। न�्� का एक परूा का परूा �ा�ार ही ह ै�हाँ, नजसे ‘माइती �ा�ार’ कहते 

ह� - ्ा�ी माँ का �ा�ार । न��-�ोपहर ह�ई �ह� नक नसर पर स��ी, कप�� ्ा अ�् सामा� के टोकरे 

रिे न�्ाँ इस �ा�ार म� आ पह�चँती ह� । न��-भर सामा� क� न��� कर शाम को अप�े-अप�े घर �ौट 

प�ती ह� । नकसी �कार का �ग�-भे� �ह� है । ्ा�ी अमीर घर� क� न�्ाँ भी इस ‘माइती �ा�ार’ म� नम� 

जाएँगी और �री� घर� क� न�्ाँ भी । और ्ह �ा�ार के�� इ�फा� म� ही �ह� ह,ै मनणपुर के हर �गर, 

क��े, गाँ� म� है - �हाँ क� स��कृनत का एक अटूट नस�नस�ा ।  
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(i) मेघा�् ��ेश क� सीमाएँ साझा होती ह� :   

 (A) अ�तरा��् सीमा से 

 (B) अ�तरा���ी् सीमा से 

 (C) (A) और (B) �ो�� ही सीमाओ � से   

 (D) (A) और (B) �ो�� म� से नकसी से �ह�    

(ii) मेघा�् को उ�री भारत का �कलट�ै�ड कहा जाता है :   

 (A) ्हाँ के म�ोरम �ाकृनतक स�� �् के कारण 

 (B) ्हाँ क� सा��कृनतक स�प��ता के कारण 

 (C) ्हाँ क� मातसृ�ा�मक �्��था के कारण 

 (D) चार� ओर प��ती् �े�� से नघरा हो�े के कारण   

(iii) मातसृ�ा�मक पा�र�ा�रक �्��था म� : 

 (A) प�र�ार का मनुि्ा प�ुष होता ह,ै स�पन� �ेटी को नम�ती ह ै।     

 (B) प�र�ार क� मनुि्ा मनह�ा होती ह,ै स�पन� �ेटे को नम�ती ह ै। 

 (C) प�र�ार क� मनुि्ा मनह�ा होती ह,ै स�पन� �ेटी को नम�ती है ।    

 (D) प�र�ार का मनुि्ा प�ुष होता ह,ै स�पन� �ेटे को नम�ती ह ै।      

(iv) ‘माइती �ा�ार’ के न�ष् म� �्ा अस�् है ? 

 (A) ्हाँ �ग�-भे� �ह� है ।    

 (B) ्ह हर �े� म� �गता है ।   

 (C) ्हाँ िरी�-फरो�त का काम न�्ाँ करती ह� ।    

 (D) ्हाँ के�� मनह�ाओ � को ��शे नम�ता ह ै।     

www.studentbro.inwww.studentbro.inwww.studentbro.in



 
 

3/S/2 Page 6 P.T.O. 

 (v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन  :  मेघा�् म� �ारी का स�मा� होता है � नक शोषण । 

कारण  :  न�्ाँ आनथ�क �न� से आ�मन�भ�र ह� ।   

 विक�प :  

 (A) कथ� और कारण �ो�� सही ह� और कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।   

 (B) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण सही है । 

 (C) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� ।  

 (D) कथ� सही ह,ै �ेनक� कारण, कथ� क� सही पनु� �ह� करता है ।   

 

3. न���शा�सुार ‘�ा� ् ’ पर आधा�रत पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार �� �� के सही उ�र �ा�े 

न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) न�� �न�नित म� से भा��ा� ्  का उ�ाहरण कौ�-सा है ? 

 (A) �ा�क �ारा न���ध न�िा ग्ा ।  

 (B) गोनप्ाँ �ा�माग� क� �जा् �ेममाग� पस�� करती थ� । 

 (C) �ा�क �ारा हँसा जाता है ।  

 (D) शह�ाई �जा�े के न�ए रीड का �्ोग होता है ।  

 (ii) “�ोग� �े �हा�-ेधो�े से म�ा नक्ा, आराम कर�े को कहा ।” �ा� ्  म� �ा� ्  भे� है �    

 (A) कम��ा� ्      

 (B) कतृ��ा� ्   

 (C) भा��ा� ्    

 (D) इ�म� से कोई �ह�  
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(iii) न�� �न�नित �ा� ्  का कतृ��ा� ्  म� श�ु �प ��ेगा �  
 “ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� मानम�क अनभ� ् न� 

क� गई है ।” 
 (A) ज्श�कर �सा� �े इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� मानम�क 

अनभ� ् न� क� है ।  
 (B) ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� मानम�क 

अनभ� ् न� क� गई थी ।  
 (C) ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� अनभ� ् न� 

क� जाएगी ।  
 (D) ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� अनभ� ् न� 

क� गई होगी ।    

(iv) �त�भ-I को �त�भ-II  से समुने�त क�नजए और सही न�क�प का च्� करके न�निए :  
  �तंभ-I  �तंभ-II 

1. ��ा� साह� �े स�गनत के न�ए उ� साह �ह� 
न�िा्ा ।   

 (I) भा��ा� ्    

2. हमारे �ारा क�नि्� से �ेिकर सोचा जा रहा  
था । 

 (II) कम��ा� ्   

3. ��ा� साह� �ारा िीरा िा�े क� तै्ारी का एक 
नच� �� ततु नक्ा ग्ा ।  

 (III) कतृ��ा� ्   

 विक� प : 
 (A) 1-(I), 2-(II), 3-(III) 

 (B) 1-(III), 2-(I), 3-(II) 
 (C) 1-(II), 2-(III), 3-(I) 

 (D) 1-(I), 2-(III), 3-(II) 

(v) “�ोग� �ारा उ� ह� नह� �ी भाषा और �ोन�्� के अगाध �ेम का उ�ाहरण मा�ा जाएगा ।” �� ततु 
�ा� ्  का �ा� ्  भे� होगा �   

 (A) भा��ा� ्   

 (B) कतृ��ा� ्   
 (C) कम��ा� ्   

 (D) (A) और (B) �ो��  
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4. न���शा�सुार ‘रच�ा के आधार पर �ा� ् -भे�’ पर आधा�रत पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार 
�� �� के सही उ�र �ा�े न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) न�� �न�नित म� से सर� �ा� ् ��ा� ् � का च्� कर न�निए � 

 I. अकसर उ� ह� �िेकर �गता ह ैनक �ेन�ज्म म� इ�जीन�्�र�ग के अ�नतम �ष� म� पह�चँकर 
उ�के म� म� स�� ् ासी ���े क� इ� छा कैसे जाग गई ?    

 II. उ�को �ेि�ा क�णा के न�म�� ज� म� � �ा� कर�े जैसा था और उ�से �ात कर�ा कम� 
के स�क� प से भर�ा था ।  

 III. आज उ� �ाँह� का ��ा� म� अप�ी छाती पर महससू करता ह� ँ। 

 IV. �ह� स�� और नज�ी थी ।  

 विक� प :  

      (A) कथ� III � IV सही ह� । 

 (B) के�� कथ� III सही है । 

 (C) कथ� I � II सही ह� । 

 (D) कथ� I, II, III � IV सही ह� ।  

(ii) “उ�क� शत� मा� �ी गई और �ह भारत आ गए ।” – का रच�ा के आधार पर �ा�् भे� है �  

 (A) सर� �ा�्  

 (B) स�्�ु �ा�्  

 (C) न�धा� �ा�्  

 (D) नम� �ा�्  

(iii) न�� �न�नित �ा� ्  का नम� �ा� ्  म� प�र�नत�त �प ��ेगा �  

 “मझु े�िेते ही उ� ह��े ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।” 

 (A) उ� ह��े मझु े�िेा और ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।  

 (B) उ� ह��े मझु े�िेकर ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।   

 (C) उ� ह��े � ् � ही मझु े�िेा ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।  

 (D) उ� ह� � �ागत कर�ा था इसन�ए मझु े�िेा ।  
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(iv) “नपता जी को इस �ात का न��कु� भी अहसास �ह� था नक इ� �ो�� का तो रा�ता ही 

टकराहट का है ।” – रच�ा के आधार पर �ा�् भे� ह ै�  

 (A) नम� �ा�्  

 (B) सर� �ा�्  

 (C) स�्�ु �ा�्  

 (D) सकारा�मक �ा�्  

(v) �त�भ-I को �त�भ-II  से समुने�त क�नजए और सही न�क�प का च्� करके न�निए :  
  �त�भ-I  �त�भ-II 

1. ��नक्� को भ�का�े और कल�ेज का 
अ�शुास� न�गा��े के आरोप म� शी�ा अ��ा� 
को �ोनटस थमा न�्ा ।    

 (I) सर� �ा� ्   

2. ह����ग तो �ाहर रहकर भी इत�ा मचा्ा नक 
कल�ेज �ा�� को अग� त म� आनिर थड� इ्र 
िो��ा प�ा ।   

 (II) स�्�ु त �ा� ्    

3. पह�ी �ार मझु ेअप�े ���ू का अहसास ह�आ 
और नपता जी का � ् ा� भी पह�ी �ार मझु पर 
क� न�त ह�आ ।   

 (III) नम� �ा� ्   

 विक� प : 

 (A) 1-(I), 2-(II), 3-(III) 

 (B) 1-(I), 2-(III), 3-(II) 

 (C) 1-(II), 2-(I), 3-(III) 

 (D) 1-(III), 2-(II), 3-(I) 

5. न���शा�सुार ‘अ��कार’ पर आधा�रत न���न�नित पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार �� �� के 

सही उ�र �ा�े न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) “उस का� मारे �ोध के त� काँप�े उ�का �गा, मा�ो ह�ा के �गे स े सोता ह�आ सागर  
जगा ।” – �� तुत प�न�्� म� अ��कार ह ै�  

 (A) � �ेष अ��कार    
 (B) मा��ीकरण अ��कार   

 (C) उ� �े�ा अ��कार  

 (D) अनतश्ोन� अ��कार   
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(ii) “्ह हरा नठग�ा च�ा, �ाँधे मरैुठा शीश पर ।” – �� ततु प�न� त  म� अ��कार ह ै�  

 (A) अनतश्ोन� अ��कार   
 (B) मा��ीकरण अ��कार 

 (C) � �ेष अ��कार  

 (D) उ� �े�ा अ��कार 

(iii) “को घनट ्े �षृभा�ुजा, �े ह�धर के �ीर ।” – �� ततु प�न� त म� अ��कार ह ै�  
 (A) � �ेष अ��कार   
 (B) उ� �े�ा अ��कार   

 (C) अनतश्ोन� अ��कार   

 (D) मा��ीकरण अ��कार   

(iv) “धा्े धाम काम स� � ् ागी, म�ह� ँर�क न�नध �टू� �ागी ।” – �� ततु का� ् -प�न� त  म� अ��कार 
है �  

 (A) मा��ीकरण अ��कार     
 (B) � �ेष अ��कार    

 (C) अनतश्ोन� त  अ��कार     

 (D) उ� �े�ा अ��कार    

 (v) न�� �न�नित कथ�� म� से ‘अनतश्ोन� अ��कार’ का�के उ�ाहरण है�ह� �  

 कथन : 

 I. �ात �भ था �ह�त �ी�ा श�ि जैसे । 

 II. क�क क�क ते सौ ग�ुी मा�कता अनधका् ।        

 III. हँस रही सनि्ा मटर ि�ी ।         

 IV. �ेि �ो साकेत �गरी है ्ही,  

  � �ग� से नम��े गग� म� जा रही ।।  

 विक�प : 

 (A) के�� कथ� I  सही ह ै।   

 (B) कथ� II ए�� IV सही ह� । 

 (C) के�� कथ� IV सही है । 

 (D) कथ� I, II, III ए�� IV सही ह� । 
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6. न���शा�सुार ‘प�-प�रच्’ पर आधा�रत पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार �� �� के सही उ�र 

�ा�े न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) ��ा� साह� �े सहसा हम� स��ोनधत नक्ा । – रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �  

 (A) का��ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता  

 (B) रीनत�ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता   

 (C) � था��ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता  

 (D) प�रमाण�ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता    

(ii) ��ा� साह� �े स�गनत के न�ए उ� साह �ह� न�िा्ा । – रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �  

 (A) सकम�क न�्ा, पनु���ग, एक�च�, कतृ��ा� ् , भतूका�   

 (B) अकम�क न�्ा, पनु���ग, एक�च�, कतृ��ा� ् , भतूका�   

 (C) सकम�क न�्ा, � �ीन��ग, एक�च�, कम��ा� ् , भतूका�   

 (D) अकम�क न�्ा, � �ीन��ग, एक�च�, कम��ा� ् , भतूका�  

 (iii) आप स� छो�कर � ् � च�े आए ? – रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �   

 (A) अ� ् प�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (B) उ�मप�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (C) म� ् मप�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (D) म� ् मप�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, �ह��च�, कम� कारक   

 (iv) म� �ह� जा�ता इस स�� ् ासी � ेकभी सोचा था ्ा �ह� नक उसक� म�ृ ् ु पर कोई रोएगा । – 
रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �  

 (A) न�� च्�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक  

 (B) गणु�ाचक न�शेषण, पनु���ग, एक�च�, न�शे� ् -स�� ् ासी  

 (C) अन��्�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (D) सा���ानमक न�शेषण, पनु���ग, एक�च�, न�शे� ् -स�� ् ासी  
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 (v) माँ �े �चप� म� ही घोनषत कर न�्ा था नक ��का हाथ से ग्ा । – रेिा�नकत प� का प�रच् 
होगा �  

 (A) भा��ाचक स��ा, एक�च�, पनु���ग, अनधकरण कारक   

 (B) जानत�ाचक स��ा, एक�च�, पनु���ग, अनधकरण कारक   

 (C) � ् न��ाचक स��ा, एक�च�, पनु���ग, अनधकरण कारक  

 (D) भा��ाचक स��ा, एक�च�, � �ीन��ग, स���ध कारक   

 

7. ग� पाठ� के आधार पर न���न�नित �ह�न�क�पी ��� के स�ा�नधक उप्�ु न�क�प च�ुकर न�निए :  2´1=2 

(i) हा��ार साह� के भा�कु हो�े का �्ा कारण था ?  

 (A) मनूत� पर ��े काँच �ा�ा गोगो च�मा 

 (B) मनूत� पर गो� च�मा 

 (C) मनूत� पर सरक� डे का च�मा 

 (D) कै�ट� क� म�ृ् ुहो जा�ा 

(ii) म�� ूभ�डारी के प�र�ार म� न��ाह के न�ए अन��ा्� ्ो�्ता �्ा थी ?  

 (A) अठारह �ष� और �ारह�� पास 

 (B) सो�ह �ष� और �स�� पास 

 (C) अठारह �ष� और �स�� पास 

 (D) सो�ह �ष� और आठ�� पास 

 

8. न���न�नित पनठत ग�ा�श पर आधा�रत �ह�न�क�पी ��� के gdm©{YH$ Cn ẁº$ {dH$ën MwZH$a 

{b{IE : 5´1=5 

  ऊपर क� तस�ीर स े्ह �ह� मा�ा जाए नक �ा�गोन�� भगत साध ुथे । �ह�, न��कु� गहृ�थ ! 

उ�क� गनृहणी क� तो मझु े्ा� �ह�, उ�के �ेटे और पतोह� को तो म��े �िेा था । थो�ी ितेी�ारी भी थी, 

एक अ�छा सा�-सथुरा मका� भी था । 
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  नक� त,ु ितेी�ारी करते, प�र�ार रिते भी, �ा�गोन�� भगत साध ुथे - साध ुक� स� प�रभाषाओ � 

म� िरे उतर�े �ा�े । क�ीर को ‘साह�’ मा�ते थे, उ�ह� के गीत� को गाते, उ�ह� के आ�ेश� पर च�ते । 

कभी झठू �ह� �ो�ते, िरा �्�हार रिते । नकसी से भी �ो-टूक �ात कर�े म� स�कोच �ह� करते, � 

नकसी से िामिाह झग�ा मो� �ेते । नकसी क� ची� �ह� छूते, � न��ा पछेू �्�हार म� �ाते । इस 

न�्म को कभी-कभी इत�ी �ारीक� तक �े जाते नक �ोग� को कुतहू� होता ! - कभी �ह �सूरे के 

िेत म� शौच के न�ए भी �ह� �ैठते ! �ह गहृ�थ थे; �ेनक� उ�क� स� ची� ‘साह�’ क� थी । जो कुछ 

िेत म� पै�ा होता, नसर पर �ा�कर पह�े उसे साह� के �र�ार म� �े जाते – जो उ�के घर से चार कोस 

�रू था - एक क�ीरप�थी मठ से मत�� ! �ह �र�ार म� ‘भ�ट’ �प रि न�्ा जाकर ‘�सा�’ �प म� जो 

उ�ह� नम�ता, उसे घर �ाते और उसी से ग�ुर च�ाते ! 

(i) �ेिक �ा�गोन�� भगत के प�र�ार के स��्� म� से नकससे प�रनचत नह� थ े?  

 (A) �ेटे स े  

 (B) प�ु�ध ूसे   

 (C) प��ी से   

 (D) नकसी से �ह�   

(ii) �ा�गोन�� भगत के कौ�-से का �् �ोग� के न�ए अचरज का कारण ��े ? सही न�क�प का 
च्� क�नजए :  

 I. िामिाह झग�ा मो� �े�ा   

 II. नकसी क� ची� को न��ा पछेू इ�तेमा� कर�ा 

 III. �प��ा�ी हो�ा और न�्म� का �ारीक� से पा�� कर�ा  

 IV. नकसी के िेत म� शौच के न�ए जा�ा  

 विक�प :  

      (A) I और II  

 (B) III और IV 

 (C) के�� III 

 (D) II और III 

www.studentbro.inwww.studentbro.inwww.studentbro.in



 
 

3/S/2 Page 14 P.T.O. 

(iii) �ा�गोन�� भगत नक�के आ�ेश� का अ�पुा�� करते थे ?  

 (A) क�ीर के   

 (B) �र�ार के 

 (C) �ो�� के  

 (D) �ेिक के 

(iv) �ा�गोन�� भगत को साध ुकहा ग्ा ह ै:  

 (A) क�ीर को साह� मा��े के कारण   

 (B) क�ीर के गीत गा�े के कारण 

 (C) अप�ी �स� मठ म� अनप�त कर�े के कारण 

 (D) गहृ�थ होते ह�ए न�न��� जी�� �्तीत कर�े के कारण 

(v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन : �ा�गोन�� भगत क�ीर के गीत गाते और उ�के आ�शे� का अ�पुा�� करते थे । 

कारण : �ा�गोन�� भगत क�ीर को ‘साह�’ मा�ते थे ।   

 विक�प :  

 (A) कथ� सही है, �ेनक� कारण, कथ� क� सही पनु� �ह� करता ।   

 (B) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण सही है । 

 (C) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� ।  

 (D) कथ� सही है और कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।   
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9. पनठत कन�ताओ � के आधार पर �ह�न�क�पी ��� के स�ा�नधक उप्�ु न�क�प चनु�ए :  2´1=2 

(i) ‘उत त� धार �ही’ ��ततु का�्-प�न� म� कौ�-सी धारा �ह�े क� �ात हो रही है ?  

 (A) ��धा भन� क� 

 (B) कृ�ण भन� क� 

 (C) ्ोग स��शे क� 

 (D) रामभन� क� 

(ii) स�गतकार कन�ता म� �ह सु��र कम�ोर काँपती ह�ई आ�ा� नकसक� हो सकती ह ै?  

 (A) म�ु् गा्क के ग�ु क� 

 (B) म�ु् गा्क के छोटे भाई क� 

 (C) म�ु् गा्क के नश�् क� 

 (D) (B) और (C) �ो�� 
 

10. पनठत प�ा�श पर आधा�रत �ह�न�क�पी ��� के स�ा�नधक उप्�ु न�क�प च�ुकर न�निए : 5´1=5 

 मधपु ग�ु-ग�ुाकर कह जाता कौ� कहा�ी ्ह अप�ी, 

 मरुझाकर नगर रह� पन�्ाँ �िेो नकत�ी आज घ�ी । 

 इस ग�भीर अ��त-�ीन�मा म� अस��् जी��-इनतहास, 

 ्ह �ो, करते ही रहते ह� अप�ा � �्�्-मन�� उपहास 

 त� भी कहते हो – कह डा�ूँ ��ु��ता अप�ी �ीती । 

 तमु स�ुकर सिु पाओग,े �िेोग े– ्ह गागर रीती । 

 नक� त ुकह� ऐसा � हो नक तमु ही िा�ी कर�े �ा�े –  

 अप�े को समझो, मेरा रस �े अप�ी भर�े �ा�े ।  

 ्ह न�ड���ा ! अरी सर�ते तेरी हँसी उ�ाऊँ म� । 

 भ�ू� अप�ी ्ा ���च�ा और� क� न�ि�ाऊँ म� । 

 उ���� गाथा कैसे गाऊँ, मधुर चाँ��ी रात� क� । 

 अरे नि�-नि�ा कर हँसते हो�े �ा�ी उ� �ात� क� । 
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(i) ‘पन�्� का मरुझाकर नगर�ा’ नकसका �तीक ह ै?  

 (A) जी�� क� ��रता का    

 (B) उपहास और प�रहास का 
 (C) जी�� क� �ाधाओ � का 

 (D) जी�� क� अ��तता का  

(ii) ‘तमु स�ुकर सुि पाओगे’ का�्-प�न� म� ‘तमु’ नकसके न�ए �्ोग ह�आ ह ै?  
 (A) कन� के न�ए   

 (B) नम�� के न�ए 

 (C) �े्सी के न�ए 

 (D) नकसी के न�ए �ह� 

(iii) ‘रीनत गागर’ से �्ा अनभ�ा् है ?  

 (A) न�नश� उप�न�ध का � हो�ा   
 (B) ध�-स�पन� का अभा� हो�ा 

 (C) जी�� म� कोई अप�ा � हो�ा 

 (D) जी�� म� कोई भा� � हो�ा 

(iv) कन� अप�े जी�� क� उ���� गाथा नकसी के साथ �्� �ह� �ाँट�ा चाहता ?  

 (A) उपहास का पा� �ह� ���ा चाहता ।   

 (B) �ह कन� क� न�जी स�पन� ह ै। 
 (C) कन� अ�्�त स�कोची ��भा� का ह ै। 

 (D) कन� भा�कु ��नृ� का ह ै। 

(v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन : कन� अप�े जी�� क� कम�ोरी समाज के साम�े �ह� �ा�ा चाहते । 

कारण : �ोग� के �ीच कटा�पणू� म�ाक ���े का भ् ह ै।  

 विक�प :  

 (A) कथ� सही ह,ै �ेनक� कारण ��त है ।   

 (B) कथ� और कारण �ो�� सही ह� तथा कारण, कथ� क� सही �्ा�्ा करता है । 

 (C) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण सही है ।  

 (D) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� ।    
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ख�ड ब  

(ि��ना�मक ��) 

 

11. न�धा��रत कन�ताओ � पर आधा�रत न���न�नित चार ��� म� से नक�ह� तीन ��� के उ�र �गभग  

25 – 30 श��� म� न�निए : 3´2=6 

(क) परशरुाम जी �े ��मण के साम�े अप�ी नक�-नक� न�शेषताओ � का �िा� नक्ा ?   

(ि) आसमा� म� उ��े के न�ए कन� को प�ि क� और �्� �ग जाते ह� ? ‘अट �ह� रही ह’ै  

कन�ता के आधार पर उ�र �ीनजए ।   

(ग) नम�ी क� गणु��ा (उपजाऊ शन�) को हम कैसे का्म रि सकते ह� ? ‘�स�’ कन�ता के 

स��भ� म� न�निए । 

(घ) मसुका� से मा�� म� और �ाता�रण म� �्ा प�र�त�� �ेि�े को नम�ता ह ै ? ‘्ह ��त�ुरत 

मसुका�’ कन�ता के आधार पर उ�र �ीनजए ।     

12. ग� ि�ड पर आधा�रत न���न�नित चार ��� म� से नक�ह� तीन ��� के उ�र �गभग 25 – 30 श��� 

म� न�निए : 3´2=6 

(क) ‘�ेता जी का च�मा’ पाठ म� पा� �ा�े के मिु से ‘कै�ट�’ �ाम स�ुकर हा��ार साह� के म� 

मन�त�क म� च�मे �ा�े के �ारे म� �्ा धारणा ��ी थी ? �ह �ा� म� कैसे ��� गई ?  

(ि) ‘�ि��ी अ��ा�’ पाठ म� �ेिक �े ��ा� साह� क� असनु�धा और स�कोच के कारण का 

अ�मुा� कैसे �गा्ा ?   

(ग) ‘स�्ता-स��कृनत’ और ‘अस�्ता-अस��कृनत’ के �ीच का अ�तर ‘स��कृनत’ पाठ के आधार 

पर �प� क�नजए । 

(घ) नकस मनु��म प�� का �ाम न�न�म��ा िाँ और शह�ाई के साथ ज�ुा ह ै? उस प�� का प�रच् 

�ीनजए ।    
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13. परूक पाठ� ्-प�ुतक ‘कृनतका भाग-2’ पर आधा�रत न���न�नित ती� ��� म� से नक�ह� दो ��� के 

उ�र �गभग 50 – 60 श��� म� न�निए  : 2´4=8 

(क) ‘माता का अचँ�’ पाठ म� आप�े भो�ा�ाथ के नपता क� न��च्ा� प�ी । उ�क� न��च्ा� 

आपके नपताजी क� न��च्ा� से नकस �कार नम�ती है ?   

(ि) ‘सा�ा-सा�ा हाथ जोन�’ पाठ के आधार पर न�निए नक र�गी� और स�े� �ौ� पताकाएँ 

नकसका �तीक ह� और इ�के �ारे म� �्ा मा�्ता �चन�त ह ै?  

(ग) �ेिक �े ‘न�ि�े’ को �ेकर कौ�-कौ� से कारण ��ततु नकए ? ‘म� �्� न�िता ह� ँ?’ पाठ के 

आधार पर उ�र �ीनजए । 

14. (क) आप �न�त/�न�ता ह� । आपके छोटे भाई �े �ोड� क� परी�ा म� अ��� �था� हानस� नक्ा 

ह ै । �ह नपता जी से परु�कार ���प एक मोटरसाइनक� क� माँग कर रहा ह ै । �गभग  

100 श��� म� प� न�िकर उसे समझाइए नक �्�क हो�े से पह�े �ाह� च�ा�ा ग�त है । 5 

 अथिा  

(ि) आप कम�/कम�ा ह� । आपके �े� म� हर रोज ��ती भी� के कारण �ाह� चा�क� को 

अ�ेक मनु�क�� का साम�ा कर�ा प� रहा ह ै। इस सम�्ा के समाधा� के न�ए स�क� क� 

चौ�ाई ��ा�े क� आ��्कता पर �� �तेे ह�ए अप�े �ा�त के म�ु्म��ी को bJ^J  

100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5 

15. न���न�नित ती� न�ष्� म� से नकसी एक न�ष् पर न�ए गए स�केत-न���ओु � के आधार पर �गभग  

120 श��� म� एक अ��ुछे� न�निए : 6 

(क) परनहत स�रस धम� �नह� भाई 

 स�केत-न��� ु

 · �ोकोन� का अथ�  

 · परोपकार के अ�ग-अ�ग तरीके 

 · जी�� म� िशुी का भ�डार  
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(ि) �ैनतक म�ू्� का पत� 

 स�केत-न��� ु

 · �ैनतकता से ता�प �्  
 · पत� के कारण 

 · अ�ैनतकता से हान� 

 · उपा्   

(ग) स�चे नम� क� कसौटी 

 स�केत-न��� ु

 · स�चा नम� कौ�  
 · स�चे नम� के �ाभ 

 · अ�छे-�रेु क� पहचा� 

16. (क) पार�प�रक �� � और ट�्ू� �ाइट क� जगह ए�.ई.डी. �� � और �ाइट के �्ोग को ��ा�ा 

��ेे के न�ए ऊजा� म��ा�् क� ओर से एक आकष�क न��ाप� 40 श� �� म� तै्ार क�नजए ।  4 

 अथिा 

(ि) अप�े ��े भाई को उ�क� सो�ह�� सा�नगरह पर �धाई �े�े के न�ए �गभग 40 श� �� म� एक 

शभुकाम�ा स��शे न�निए ।  4 

17. (क) पा�ी क� ट�क� क� स�ाई के कारण एक न�� के पा�ी क� आपनूत� �ानधत रह� ेक� सचू�ा �तेे 

ह�ए ज�ापनूत� न�भाग क� ओर से सम� त �े��ानस्� के न�ए एक ई-मे� �गभग 80 श� �� म� 

तै्ार क�नजए ।  5 

 अथिा 

(ि) आपका �ाम कम��कुमनु��ी है । अ.�.स. �ेकरी को अप�े उ� पा�� क� न��� ��ा�े हते ुकुछ 

ऐसे ��्�ुक-्�ुनत्� क� आ�� ् कता है जो घर-घर जाकर उसका �चार-�सार कर सके । 

अप�ी शै�नणक ्ो� ् ता और अ�भु� का उ� �ेि करते ह�ए �गभग 80 श� �� म� एक � ���ृ 

तै्ार क�नजए ।  5 
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अकंन योजना
अत्यतं गोपनीय (केवल आतंरिक और सीमित प्रयोग हेत)ु

सेकें डरी स्कूल सप्लीमेंट्री परीक्षा 2024
कक्षा- 10 वीं हिदंी (A), कोड- 002

प्रश्न पत्र कोड 3/S/2

सामान्य निर्देश:

1.आप जानते हैं कि परीक्षार्थियों के सही और उचित आकलन के लिए उत्तर पसु्तिकाओं का मलू्यांकन एक
महत्वपरू्ण प्रक्रिया है। मलू्यांकन में एक छोटी सी भलू भी गंभीर समस्याओं को जन्म दे सकती है जो
परीक्षार्थियों के भविष्य, शिक्षा व्यवस्था और अध्ययन-अध्यापन व्यवस्था को भी प्रभावित कर सकती है।
गलतियों से बचने के लिए अनरुोध किया जाता है कि मलू्यांकन प्रारंभ करने से परू्व ही आप मलू्यांकन
निर्देशों को ध्यानपरू्वक पढ़ और समझ लें।

2. मलू्यांकन नीति एक गोपनीय नीति है। आयोजित परीक्षाओं की गोपनीयता, किए गए मलू्यांकन और
कई अन्य पहलओुं से सबंधंित होने की वजह से मलू्यांकन की गोपनीयता अनिवार्य है। किसी भी प्रकार से
इसके सार्वजनिक होने या ‘लीक’ होने पर परीक्षा व्यवस्था पर दषु्प्रभाव पड़ सकता है जिससे लाखों
उम्मीदवारों का जीवन और भविष्य प्रभावित हो सकता है। इस नीति/दस्तावेज को किसी से भी साझा
करना, किसी पत्रिका में प्रकाशित करना और समाचार पत्र/वेबसाइट आदि में छापना भारतीय दंड संहिता
(IPC) के तहत कार्रवाई को आमतं्रित कर सकता है।

3. मलू्यांकन अकंन योजना में दिए गए निर्देशों के अनसुार ही किया जाना चाहिए, अपनी व्यक्तिगत
व्याख्या या किसी अन्य धारणा के अनसुार नहीं। यह अनिवार्य है कि अकंन योजना का अनपुालन
समग्रतापरू्वक और निष्ठापरू्वक किया जाए। हालाँकि, मलू्यांकन करते समय, जो उत्तर नवीनतम
जानकारी या ज्ञान पर आधारित या अभिनव हैं (innovative), उनकी सत्यता और उपयकु्तता को परखते
हुए उचित अकं दिए जा सकते हैं। कक्षा दसवीं के प्रश्न पत्र में दिए गए दो दक्षता आधारित
(competency based) प्रश्नों का मलू्यांकन करने में कृपया विद्यार्थियों द्वारा दिए गए उत्तर को
समझने का प्रयास करें। विद्यार्थियों द्वारा दिए गए उत्तर चाहे अकंन योजना में दिए गए उत्तर से मेल न
खाते हों, तब भी यदि उन्होंने सही दक्षताओं को व्यक्त किया हो तो उन्हें उचित अकं दिए जाने चाहिए।

4. अकंन योजना में उत्तरों के लिए केवल बिदंु सझुाए जाते हैं। ये बिदंु प्रकृति में केवल दिशानिर्देशों की
भाँति होते हैं और परेू उत्तर का प्रतिनिधित्व नहीं करते हैं। विद्यार्थी अपनी शलैी में उत्तर दे सकते हैं और
यदि उनकी अभिव्यक्ति सही है, तो उसके अनसुार उचित अकं दिए जाने चाहिए।

5. अकंन योजना में दिए गए निर्देशों के अनसुार ही मलू्यांकन किया गया है, यह सनुिश्चित करने के लिए
मखु्य परीक्षक पहले दिन प्रत्येक मलू्यांकनकर्ता द्वारा जाँची गई पहली पाँच उत्तर पसु्तिकाओं के
मलू्यांकन की जाँच ध्यानपरू्वक करें। यदि कोई अतंर है, तो विचार-विमर्श और चर्चा के बाद वह समाप्त
/शनू्य हो जाना चाहिए। परीक्षकों को मलू्यांकन के लिए शषे उत्तरपसु्तिकाएँ तभी दी जाएँ जब मखु्य
परीक्षक आश्वस्त हो कि मलू्यांकनकर्ताओं के अकंन में बहुत अधिक भिन्नता नहीं है।

1
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6. मलू्यांकनकर्ता सही उत्तर पर सही का निशान (✔) लगाएँ। गलत उत्तर के लिए गलत का चिह्न ( x )
लगाएँ। मलू्यांकनकर्ता द्वारा ऐसा चिह्न न लगाने से ऐसा लगता है कि उत्तर सही है परंतु उस पर अकं
नहीं दिए गए हैं। यह मलू्यांकनकर्ताओं द्वारा की जाने वाली सबसे आम गलती है।

7. यदि किसी प्रश्न के उपभाग भी हों, तो कृपया प्रश्नों के प्रत्येक उपभाग के उत्तर पर दाईं ओर अकं दिए
जाएँ। बाद में, उस प्रश्न के सभी उपभागों के इन अकंों का योग बाईं ओर के हाशिये में लिखकर उसे
गोलाकृत कर दिया जाए। इसका अनपुालन दृढ़तापरू्वक किया जाए।

8. यदि किसी प्रश्न का कोई उपभाग न हो, तो बाईं ओर के हाशिये में अकं दिए जाएँ और उन्हें गोलाकृत
किया जाए। इसके अनपुालन में भी दृढ़ता बरती जाए।

9. यदि परीक्षार्थी ने किसी प्रश्न का उत्तर दो स्थानों पर लिख दिया है और किसी एक को काटा नहीं है तो
जिस उत्तर पर अधिक अकं प्राप्त हो रहे हों, उस पर अकं दें और दसूरे को काट दें। यदि परीक्षार्थी ने
अतिरिक्त प्रश्न/प्रश्नों का उत्तर दे दिया है तो जिन उत्तरों पर अधिक अकं प्राप्त हो रहे हों, उन्हीं पर अकं दें
और अन्य उत्तर को काटकर उस पर ‘अतिरिक्त प्रश्न’ लिख दें।

10. एक ही प्रकार की अशदु्धि बार-बार हो तो हर बार उसके अकं न काटें। एक जसैी त्रटुि के लिए अकं एक
बार ही काटे जाएँ।

11. यहाँ यह ध्यान रखना होगा कि मलू्यांकन में संपरू्ण अकं पमैाने 0-80 (उदाहरण के लिए प्रश्न-पत्र में
दिए अधिकतम अकंों के अनसुार 0 से 80/70/60/50/40/30 अकं) का प्रयोग अनिवार्य रूप से किया
जाए। परीक्षार्थी ने यदि सभी अपेक्षित उत्तर बिदंओुं का उल्लेख किया है तो उसे परेू 80 अकं देने में संकोच
न करें।

12. प्रत्येक मलू्यांकनकर्ता को परू्ण कार्य अवधि में अर्थात 8 घटें प्रतिदिन अनिवार्य रूप से मलू्यांकन कार्य
करना है और प्रतिदिन मखु्य विषयों की 20 उत्तर पसु्तिकाएँ तथा अन्य विषयों की 25 उत्तर पसु्तिकाएँ
जाँचनी हैं। ( विस्ततृ विवरण ‘स्पॉट गाइडलाइन’ में दिया गया है)

13. नीचे कुछ सामान्य त्रटुियों की सचूी दी गई है जिन्हें पिछले वर्षों में मलू्यांकनकर्ताओं द्वारा किया
जाता रहा है। यह सनुिश्चित करें कि आप इस प्रकार की त्रटुियाँ न करें–

● उत्तरपसु्तिका में किसी उत्तर या उत्तर के अशं को जाँचे बिना छोड़ देना
● उत्तर के लिए निर्धारित अकंों से अधिक अकं दे देना
● उत्तर के लिए दिए गए अकंों का योग ठीक न होना
● उत्तरपसु्तिका के अदंर दिए गए अकंों का आवरण पषृ्ठ पर सही अतंरण न होना
● आवरण पषृ्ठ पर प्रश्नानसुार योग करने में अशदु्धि
● आवरण पषृ्ठ पर दो कॉलम के अकंों का योग करने में अशदु्धि
● कुल अकंों के योग में अशदु्धि
● प्राप्तांकों को सखं्याओं और शब्दों में लिखने में अतंर होना
● उत्तरपसु्तिकाओं से ऑनलाइन अकंसचूी में सही अतंरण न होना
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● उत्तरों पर सही का चिह्न (✔) लगाना कितु अकं न देना। (सनुिश्चित करें कि ( ✔ ) या ( x ) का
उपयकु्त चिह्न ठीक ढंग से और स्पष्ट रूप से लगा हो। यह मात्र एक रेखा के रूप में न हो)

● उत्तर का एक भाग सही और बाकी गलत हो कितु कोई अकं न दिए गए हों।

14. उत्तरपसु्तिकाओं का मलू्यांकन करते हुए, यदि कोई उत्तर परू्ण रूप से गलत हो तो उस पर ( x) निशान
लगाएँ और शनू्य (0) अकं दें।

15. उत्तरपसु्तिका पर किसी प्रश्न का बिना जाँच किए छूट जाना, मखु्य पषृ्ठ पर अतंरण न होना या
प्राप्तांकों के योग में किसी त्रटुि का पता लगना मलू्यांकन कार्य से जड़ुे सभी लोगों की छवि को और कें द्रीय
माध्यमिक शिक्षा परिषद की प्रतिष्ठा को धमूिल करता है। इसलिए, सभी की प्रतिष्ठा को बनाए रखने के
लिए यह फिर से दोहराया जाता है कि निर्देशों का सावधानीपरू्वक और विवेकपरू्ण तरीके से पालन किया
जाए।

16. सभी मलू्यांकनकर्ता वास्तविक मलू्यांकन कार्य प्रारंभ करने से पहले ‘स्पॉट इवलै्यएूशन’ के निर्देशों
से सपुरिचित अवश्य हो जाएँ।

17. प्रत्येक मलू्यांकनकर्ता सनुिश्चित करे कि सभी उत्तरों का मलू्यांकन किया जा चकुा है, आवरण पषृ्ठ
पर तथा योग में कोई अशदु्धि नहीं रह गई है तथा कुल योग को शब्दों और अकंों में लिखा गया है।

18. कें द्रीय माध्यमिक शिक्षा परिषद पनुर्मूल्यांकन प्रक्रिया के अतंर्गत परीक्षार्थियों के अनरुोध पर
निर्धारित शलु्क भगुतान के बाद उन्हें उत्तर पसु्तिकाओं की फोटो कॉपी प्राप्त करने की अनमुति देती है।
सभी मलू्यांकनकर्ताओं /अतिरिक्त मखु्य परीक्षकों/ प्रधान परीक्षकों को एक बार फिर याद दिलाया जाता
है कि वे सनुिश्चित करें कि प्रत्येक उत्तर का मलू्यांकन अकं योजना में दिए गए मलू्य बिदंओुं के अनसुार
ही किया जाए।
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अंक-योजना जुलाई, 2024 (सप्लीमेंट्री परीक्षा ) 

प्रश्न पत्र  3/S/2   

विषय : व ंदी (पाठ्यक्रम ‘अ’)                                                                                         कक्षा – दसिी ं 
 

      

प्रश्न  

 

उपभाग   

 

उत्तर-संकेत / मूल्य व ंदु 
अंक और  

  अंक – 

 विभाजन  

 
 
 
 
 
1  

 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

(i) 
 
 

(ii) 
 
 
 
 

(iii) 
 
 
 
 

(iv) 
 
 
 

(v) 

खंड – ‘अ’ 

(बहुविकल्पी / िसु्तपरक प्रश्न)  

 
 

प्रश्न - वनम्नविखित काव्ांश को ध्यानपूिवक पढ़कर उस पर आधाररत वदए 

गए प्रश्नो ंके सिाववधक उपयुक्त उत्तर िािे विकल्प चुनकर विखिए :    

 

 ँसते-खििखििाते ... रंग जाती एक ऋतु 

 

प्रश्न - िसंत ऋतु की धन्यता वकसकी मे नत का पररणाम  ै? 

उत्तर - (D) रंग-व रंगे फूिो ंकी 

  

प्रश्न - ‘वमट्टी का अँधेरा फोड़, सूरज से आँिें वमिाई  ैं’ - काव्-पंखक्त का 

भािार्व  ै : 

उत्तर - (A) कविनाइयो ंका सा सपूिवक सामना वकया  ै। 

 

प्रश्न - ‘उसे यवद जानते तो तुमसे भी, रंग जाती एक ऋतु’- पंखक्तयो ंमें क्या 

जानने की  ात की जा र ी  ै? 

उत्तर - (A) जीिन का स दंयव पररश्रम में  ी  ै।  

 
 

प्रश्न - प्रसु्तत काव्ांश में ‘िा ’ का प्रयोग वकसके विए हुआ  ै? 

उत्तर - (D) िसंत ऋतु के विए  

 

प्रश्न - कर्न और कारण को पढ़कर उपयुक्त विकल्प चुवनए : 

कर्न: रंग-व रंगे फूि देिकर कवि को ‘रंगो ंकी  रसात’ का अनुभि 

 ोता  ै। 

कारण : फूिो ंकी संुदरता और सुगंध कवि को मो  िेती  ै। 

 

उत्तर - (C) कर्न स ी  ै और कारण, कर्न की स ी पुवि करता  ै।   

 
 

 

 
 
 
 
5X1=5 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 
 

 

 

 

1  

 
 2 

 
2 
 

प्रश्न - वनम्नविखित गद्ांश को ध्यानपूिवक पढ़कर उस पर आधाररत वदए 

गए प्रश्नो ंके सिाववधक उपयुक्त उत्तर िािे विकल्प चुनकर विखिए :  

 
5X1=5 
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(i) 
 
 
 
 

(ii) 
 
 
 

(iii) 
 
 

 
 

(iv) 
 
 

 
(v) 

 
 

 

मेघािय पूिोत्तर.......ि ाँ की संसृ्कवत का एक अटूट वसिवसिा। 

 
 

प्रश्न - मेघािय प्रदेश की सीमाएँ साझा  ोती  ैं : 

उत्तर - (C)   (A) और(B) दोनो ं ी सीमाओ ंसे  

 
 

प्रश्न - मेघािय को उत्तरी भारत का स्कॉटिैण्ड क ा जाता  ै : 

उत्तर - (A) य ाँ के मनोरम प्राकृवतक स दंयव के कारण 

 
 

प्रश्न - मातृसत्तात्मक पाररिाररक व्िस्र्ा में : 

उत्तर - (C) पररिार की मुखिया मव िा  ोती  ै, संपवत्त  ेटी को वमिती 

 ै। 

 

प्रश्न - ‘माइती  ाजार’ के विषय में क्या असत्य  ै? 

उत्तर - (D) य ाँ केिि मव िाओ ंको प्रिेश वमिता  ै। 

   
             

प्रश्न - कर्न और कारण को पढ़कर उपयुक्त विकल्प चुवनए : 

कर्न : मेघािय में नारी का सम्मान  ोता  ै न वक शोषण। 

कारण : खियाँ आवर्वक दृवि से आत्मवनभवर  ैं। 

उत्तर –  

(D) कर्न स ी  ै, िेवकन कारण, कर्न की स ी पुवि न ी ंकरता  ै। 

 
 
 
 
 
 
1  
 
 
 
1 
 
 
 
1  
 
 
 
 
1   
 
 
 
 
 
 

1  

 

 

 3  3 
 
 
 

(i) 
 
 
 

(ii) 
 
 
 
 

(iii) 
 
 
 

प्रश्न - वनदेशानुसार ‘िाच्य' पर आधाररत पाँच  हुविकल्पी प्रश्नो ंमें से 

वकन्ी ंचार प्रश्नो ंके स ी उत्तर िािे विकल्प चुनकर विखिए :  

 

प्रश्न - वनम्नविखित में से भाििाच्य का उदा रण क न-सा  ै? 

उत्तर - (C)  ािक द्वारा  ँसा जाता  ै। 

 
 

प्रश्न - ‘िोगो ंने न ाने-धोने से मना वकया, आराम करने को क ा।’ िाक्य 

में िाच्य भेद  ै :  

उत्तर - (B) कतृविाच्य 

 
 

प्रश्न - वनम्नविखित िाक्य का कतृविाच्य में शुद्ध रूप  नेगा : 

“जयशंकर प्रसाद द्वारा इस कविता में जीिन के यर्ार्व एिं अभाि पक्ष 

की मावमवक अवभव्खक्त की गई  ै।” 

4x1=4 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1  
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(iv) 
 
 
 

 
   
(v)  

उत्तर - (A) जयशंकर प्रसाद ने इस कविता में जीिन के यर्ार्व एिं 

अभाि पक्ष की मावमवक अवभव्खक्त की  ै। 

 
 

प्रश्न - सं्तभ-I को सं्तभ-II से सुमेवित कीवजए और स ी विकल्प का चयन 

करके विखिए: 

उत्तर: (B) 1- (III), 2-(I), 3- (II)   
 
 

प्रश्न - ‘िोगो ंद्वारा उन्ें व ंदी भाषा और  ोवियो ंके अगाध पे्रम का 

उदा रण माना जाएगा।’ प्रसु्तत िाक्य का िाच्य भेद  ोगा : 

 

उत्तर - (C) कमविाच्य 

 

1 
 
 
 
 
 
 

1  

 
 
 
 
 

1  

 

4  4  

 
 

 
 

(i) 
 
 
 

(ii) 
 
 
 

 
(iii) 

 
 
 
 
 

(iv) 
 
 
 
 

 

(v) 

प्रश्न – वनदेशानुसार ‘रचना के आधार पर िाक्य-भेद’ पर आधाररत पाँच 

 हुविकल्पी प्रश्नो ंमें से वकन्ी ंचार प्रश्नो ंके स ी उत्तर िािे विकल्प 

चुनकर विखिए :    

 

प्रश्न – वनम्नविखित में से सरि िाक्य/िाक्यो ंका चयन कर विखिए :  

उत्तर – (A) कर्न III ि 1V स ी  ैं।  

 
 

प्रश्न – ‘उनकी शतव मान िी गई और ि  भारत आ गए।’ – का रचना के 

आधार पर िाक्य भेद  ै : 

उत्तर – (B) संयुक्त िाक्य 

 
 

प्रश्न – वनम्नविखित िाक्य का वमश्र िाक्य में पररिवतवत रूप  नेगा : 

“मुझे देिते  ी उन्ोनें  ड़ी गमवजोशी से स्वागत वकया।”  

उत्तर – (C)  उन्ोनें ज्ो ं ी मुझे देिा  ड़ी गमवजोशी से स्वागत वकया। 

 
 

प्रश्न – “वपता जी को इस  ात का व िकुि भी अ सास न ी ंर्ा वक इन 

दोनो ंका तो रास्ता  ी टकरा ट का  ै।” – रचना के आधार पर िाक्य भेद 

 ै : 

उत्तर – (A) वमश्र िाक्य 

 
 

प्रश्न – सं्तभ-I को सं्तभ-II से सुमेवित कीवजए और स ी विकल्प का चयन 

करके विखिए : 

उत्तर – (B) 1-(I), 2-(III), 3-(II) 

      

4x1=4 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1  
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 

1  
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5  

 
5 
 
 

 

(i) 

 
 
 

 
(ii) 
 
 

 
 

 
(iii) 

 
 
 

 
(iv) 

 
 
 
 

(v) 
 
 
 
 

 

 

वनदेशानुसार ‘अिंकार’ पर आधाररत वनम्नविखित पाँच  हुविकल्पी प्रश्नो ं

में से वकन्ी ंचार प्रश्नो ंके स ी उत्तर िािे विकल्प चुनकर विखिए : 

 

प्रश्न - “उस काि मारे क्रोध के तन काँपने उनका िगा, मानो  िा के िेग 

से सोता हुआ सागर जगा ।” - प्रसु्तत पंखक्तयो ंमें अिंकार  ै : 

प्रश्न - (C) उते्प्रक्षा अिंकार 

 
 

प्रश्न - “य   रा विगना चना,  ाँधे मुरैिा शीश पर।” - प्रसु्तत पंखक्त में 

अिंकार  ै : 

उत्तर - (B) मानिीकरण अिंकार 

 
 

प्रश्न - “को घवट ये िृषभानुजा, िे  िधर के िीर।” - प्रसु्तत पंखक्त में 

अिंकार  ै : 

उत्तर - (A) शे्लष अिंकार 

 
 

प्रश्न - “धाये धाम काम स  त्यागी, मनहँु रंक वनवध िूटन िागी।” - प्रसु्तत 

काव्-पंखक्त में अिंकार  ैैः  

उत्तर - (D)  उते्प्रक्षा अिंकार 

 
 

प्रश्न - वनम्नविखित कर्नो ंमें से “अवतशयोखक्त अिंकार” का/के उदा रण 

 ै/ ैं : 

उत्तर - (C)  केिि कर्न IV स ी  ै। 

 

 

 
4X1=4 
 
 
 
 

1  

 
 
 
 
 

1 

 
 
 
 

1 

 
 
 
 

1 

 
 
 
 
 

1  

 
 
 

 
6  

 

6 

 
 

(i) 

 
 
 

 
 
 
 
 

 

प्रश्न - वनदेशानुसार ‘पद-पररचय' पर आधाररत पाँच  हुविकल्पी प्रश्नो ंमें 

से वकन्ी ंचार प्रश्नो ंके स ी उत्तर िािे विकल्प चुनकर विखिए :  

 
  

प्रश्न - ‘निा  सा   ने स सा  में सं ोवधत वकया। — रेिांवकत पद का 

पररचय  ोगा : 

उत्तर - (B) रीवतिाचक वक्रया-विशेषण, “सं ोवधत वकया” वक्रया की 

विशेषता 

 
 
 
 

 
4X1=4 
 
 
 
 
 
 

1 
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(ii) 
 
 

 
 
 
 

(iii) 
 
 

 
(iv) 

 
 
 
 

 
 

(v) 
 
 

 

प्रश्न - ‘निा  सा   ने संगवत के विए उत्सा  न ी ंवदिाया।’ - रेिांवकत 

पद का पररचय  ोगा : 

 

उत्तर - (A) सकमवक वक्रया, पुखलंग, एकिचन, कतृविाच्य, भूतकाि 

 

  

प्रश्न -  आप स  छोड़कर क्यो ंचिे आए? - रेिांवकत पद का पररचय 

 ोगा :  

उत्तर - (C) मध्यमपुरुषिाचक सिवनाम, पुखलंग, एकिचन, कताव कारक 

 

प्रश्न - मैं न ी ंजानता इस संन्यासी ने कभी सोचा र्ा या न ी ंवक उसकी 

मृतु्य पर कोई रोएगा। — 

रेिांवकत पद का पररचय  ोगा : 

उत्तर - (D) सािवनावमक विशेषण, पुखलंग, एकिचन, विशेष्य-संन्यासी 

 
 

प्रश्न - माँ ने  चपन में  ी घोवषत कर वदया र्ा वक िड़का  ार् से गया।  - 

रेिांवकत पद का पररचय  ोगा : 

उत्तर - (A) भाििाचक संज्ञा, एकिचन, पुखलंग, अवधकरण कारक 

 

 
 
 
 

1 

 
 
 
 
 

1 

 
 
 
 

1 

 
 
 
 

1 

  
7 

 
7  

 

प्रश्न - गद् पािो ंके आधार पर वनम्नविखित  हुविकल्पी प्रश्नो ंके सिाववधक 

उपयुक्त विकल्प चुनकर विखिए :     

       
 

प्रश्न -  ािदार सा   के भािुक  ोने का क्या  कारण र्ा? 

उत्तर - (C) मूवतव पर सरकंडे का चश्मा 

 

प्रश्न – मनू्न  भंडारी के पररिार में वििा  के विए अवनिायव योग्यता क्या 

र्ी? 

उत्तर - (B) सोि  िषव और दसिी ंपास  

 

 

 

2x1= 2   

 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1 
 
 

 
8 

 
8 

 
 
 
 
 
 
 

 

प्रश्न - वनम्नविखित पवित गद्ांश पर आधाररत  हुविकल्पी प्रश्नो ंके 

सिाववधक उपयुक्त विकल्प चुनकर विखिए :    

       

ऊपर की तसिीर से य  न ी ंमाना जाए .... उसे घर िाते और उसी से 

गुजर चिाते ! 

 
 

 
5X1=5 
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(i) 

 
 
 
 

(ii) 

 
 
 

 

(iii) 

 
 

 

(iv)  

 
 

 

(v)  

 
 

 

 

प्रश्न - िेिक  ािगोव न भगत के पररिार के सदस्ो ंमें से वकससे 

पररवचत न ी ंरे्? 

उत्तर - (C) पत्नी से 

 

 

प्रश्न -  ािगोव न भगत के क न-से कायव िोगो ंके विए अचरज का कारण 

 ने? स ी विकल्प का चयन कीवजए : 

उत्तर - (C) केिि III 

 

प्रश्न -  ािगोव न भगत वकनके आदेशो ंका अनुपािन करते रे्? 

उत्तर - (A) क ीर के 

 

 

प्रश्न -  ािगोव न भगत को साधु क ा गया  ै : 

उत्तर - (D) गृ स्र्  ोते हुए वनविवप्त जीिन व्तीत करने के कारण 

 

 

प्रश्न - कर्न और कारण को पढ़कर उपयुक्त विकल्प चुवनए : 

कर्न :  ािगोव न भगत क ीर के गीत गाते और उनके आदेशो ंका 

अनुपािन करते रे्। 

कारण :  ािगोव न भगत क ीर को ‘सा  ' मानते रे्। 

उत्तर - (D) कर्न स ी  ै और कारण, कर्न की स ी पुवि करता  ै। 

 

 
 
 

1  

 
 
 
 
 
1 
 
 

1  

 
 
 

1  

 
 
 
 
 
  
 

1  

 
 

 
9 

 

9  

 
 

(i) 

 
 
 

 
 

(ii) 
 

 

प्रश्न - पवित कविताओ ंके आधार पर  हुविकल्पी प्रश्नो ंके सिाववधक 

उपयुक्त विकल्प चुवनए :  

 

प्रश्न - ‘उत तैं धार   ी' प्रसु्तत काव्-पंखक्त में क न-सी धारा   ने की 

 ात  ो र ी  ै? 

उत्तर- (C) योग संदेश की   

 

 

प्रश्न - संगतकार कविता में ि  संुदर कमजोर काँपती हुई आिाज 

वकसकी  ो सकती  ै? 

उत्तर - (D)   (B) और (C) दोनो ं

 

 

2x1= 2   

 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
1 
 
 

 
10 

 
10 
 

 

पवित पद्ांश पर आधाररत  हुविकल्पी प्रश्नो ंके सिाववधक उपयुक्त 

विकल्प चुनकर विखिए : 

 
5X1=5 
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(i) 

 
 
 

(ii) 

 
 
 
 
 

(iii) 

 
 

 
(iv)  

 
 
 
 
 

(v)  

 
 

 

        

     

मधुप गुन-गुनाकर क  जाता ... िािी उन  ातो ंकी।  

 

प्रश्न - ‘पवत्तयो ंका मुरझाकर वगरना’ वकसका प्रतीक  ै? 

उत्तर – (A) जीिन की नश्वरता का 

 
 

प्रश्न - ‘तुम सुनकर सुि पाओगे’ काव्-पंखक्त में ‘तुम’ वकसके विए प्रयोग 

हुआ  ै? 

उत्तर - (B) वमत्रो ंके विए 

 

 

प्रश्न - ‘रीवत गागर’ से क्या अवभप्राय  ै? 

उत्तर - (A) विवशि उपिखि का न  ोना  

 

 

प्रश्न - कवि अपने जीिन की उज्ज्वि गार्ा वकसी के सार् क्यो ंन ी ं

 ाँटना चा ता? 

उत्तर - (B) ि  कवि की वनजी संपवत्त  ै। 

 

 

प्रश्न - कर्न और कारण को पढ़कर उपयुक्त विकल्प चुवनए – 

कर्न : कवि अपने जीिन की कमजोरी………..िाना न ी ंजाना चा ते। 

कारण : िोगो ंके  ीच ……......मजाक  नने का भय  ै। 

उत्तर - (B) कर्न और कारण दोनो ंस ी  ैं तर्ा कारण, कर्न की स ी 

व्ाख्या करता  ै।  

 

 
 
 
 
 

1  

 
 
 
 
1 
 
 
  
 

1 

 
 
 
 
 

1  

 
 
 
 
 
 

1  

 

 
 
 
 
 
11 

 
 
 
 

 
11 
 
  

 

 

(क) 

 
 
 
 

 

खण्ड ब 

(िर्णनात्मक प्रश्न) 

          

प्रश्न - वनधावररत कविताओ ंपर आधाररत वनम्नविखित चार प्रश्नो ंमें से 

वकन्ी ंतीन प्रश्नो ंके उत्तर िगभग 25 - 30 शब्ो ंमें विखिए :    

   

प्रश्न - परशुराम जी ने िक्ष्मण के सामने अपनी वकन-वकन विशेषताओ ं

का  िान वकया? 

उत्तर - परीक्षार्ी पाि के संदभव में वकन्ी ंदो विशेषताओ ंका िणवन 

करें गे-  

 
 
 

 
 
3x2=6 
 
 
 
 
 
 
 
2  
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 (ि) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

● िीर 

●  ाि ब्रह्मचारी  

● अत्यवधक क्रोधी  

● क्षवत्रय द्रो ी   

● विश्वप्रवसद्ध 

● स स्र ाहु सं ारक                                  (1 +1  = 2 अंक) 

-----------------------------------------------  

 

❖ वकसी एक विशेषता के िणवन पर   

अर्िा 

वकन्ी ंदो विशेषताओ ंके उलेि मात्र पर              (1 अंक) 

-----------------------------------------------  

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर                   (0 अंक)  

 

प्रश्न - आसमान में उड़ने के विए कवि को पंि क  और क्यो ंिग जाते 

 ैं? ‘अट न ी ंर ी  ै' कविता के आधार पर उत्तर दीवजए। 

उत्तर- 

परीक्षार्ी कविता के आधार पर क  के विए कोई एक व ंदु वििेंगे-  

● प्राकृवतक स दंयव के दशवन से अवभभूत  ोकर  

● फागुन मा  में  

● िसंत ऋतु में;                                               (1 अंक) 

प्रश्न के दूसरे व से्स के विए परीक्षार्ी कोई एक उपयुक्त व ंदु वििेंगे- 

● कल्पनाशीिता  

● सपनो ंऔर आकांक्षाओ ंका जागरण 

● मन में उत्सा , उमंग, पे्ररणा आवद का संचार       (1 अंक) 

-----------------------------------------------  

प्रश्न के वकसी  भी एक भाग का उपयुक्त उत्तर देने पर    (1  अंक) 

-----------------------------------------------  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 2  
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(ग) 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

(घ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर              (0 अंक )  

 

प्रश्न - वमट्टी की गुणित्ता (उपजाऊ शखक्त) को  म कैसे कायम रि 

सकते  ैं? ‘फ़सि’ कविता के संदभव में विखिए। 

उत्तर- परीक्षार्ी व्खक्तगत दृविकोण से दो व ंदुओ ंमें स्वतंत्र और 

उपयुक्त उत्तर वििेंगे, जैसे - 

● जैविक िाद आवद का उपयोग करके  

● रासायवनक उिवरको ंऔर कीटनाशको ंका कम-से-कम प्रयोग 

करके   

● फसि-चक्र को अपनाकर  

● वमवश्रत िेती करके                                   (1+1 = 2 अंक)  

-----------------------------------------------  

 

❖ उत्तर का पयावप्त विस्तार न कर पाने परंतु प्रश्न के संदभव में र्ोडे़-

 हुत िाक्य वििने पर                                         (1 अंक) 

  -----------------------------------------------  

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर                       (0 अंक)  

 

प्रश्न - मुसकान से मानि मन और िातािरण में क्या पररितवन देिने को 

वमिता  ै? ‘य  दंतुररत मुसकान' कविता के आधार पर उत्तर दीवजए।  

उत्तर – 

परीक्षार्ी कविता के संदभव में कोई दो उपयुक्त व ंदु वििेंगे, जैसे - 

● किोर प्रकृवत का कोमि  नना   

● संिेदनशीिता का   ढ़ना 

● उत्सा  और सकारात्मकता की वदशा में पे्रररत  ोना 

● स जता और अच्छाई की भािना विकवसत  ोना 

● िातािरण का िुशी और स जता से भर उिना 

                                                         (1 +1 =2 अंक) 

 
 
 
 
 
 
 
 
2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2   
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  -----------------------------------------------  

 

❖ वकसी एक उपयुक्त व ंदु के उलेि पर              (1  अंक ) 

  -----------------------------------------------  

 

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने  पर              (0 अंक ) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
12   

 
12  
 

 

 

(क) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  (ि) 

 
 
 

 

प्रश्न - गद् िंड पर आधाररत वनम्नविखित चार प्रश्नो ंमें से वकन्ी ंतीन प्रश्नो ं

के उत्तर िगभग 25 - 30 शब्ो ंमें विखिए : 

 

प्रश्न - ‘नेता जी का चश्मा’ पाि में पान िािे के मुि से ‘कैप्टन’ नाम 

सुनकर  ािदार सा   के मन मखस्तष्क में चशे्म िािे के  ारे में क्या 

धारणा  नी र्ी? ि   ाद में कैसे  दि गई? 

 

उत्तर -    धारर्ा : 

● कैप्टन नेताजी का सार्ी या आजाद व ंद फ ज का 

भूतपूिव वसपा ी 

● कोई प्रभािशािी, म त्वपूणव और प्रवतवित व्खक्त 

धारर्ा का पररितणन : 

●  कैप्टन को प्रत्यक्ष देिकर  

●  पता चिने पर वक चशे्म िािा कोई सैन्य अवधकारी न ी,ं  खि 

एक फेरीिािा  ै।                                     (1 +1 =2 अंक) 

-----------------------------------------------  

● वकसी एक उपयुक्त व ंदु के उलेि पर              (1 अंक) 

   ----------------------------------------------- 

● असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर              (0 अंक) 

 

प्रश्न -  ‘ििनिी अंदाज' पाि में िेिक ने निा  सा   की असुविधा 

और संकोच के कारण का अनुमान कैसे िगाया? 

उत्तर – 

 
3x2=6 
 
 
 
 
 
 
 
2  
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(ग) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

● व्यिहार का विशे्लषर् : निा  सा   द्वारा संगवत के विए 

उत्सा  न वदिाया जाना। 

 

● भाि  ंका विशे्लषर् : एकांत वचंतन में विघ्न का असंतोष उनकी 

आँिो ंमें वदिाई पड़ना। 

● सामाविक स्थिवत और छवि पर वचंतन : िीरे जैसी मामूिी 

िसु्त के सार् देिे जाने से उनका संकोच में पड़ना।                                                    

                                                    (1 +1 =2 अंक) 

-----------------------------------------------  

❖ वकसी एक उपयुक्त व ंदु के उलेि पर              (1 अंक) 

-----------------------------------------------  

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने  पर              (0 अंक)  

 

प्रश्न - ‘सभ्यता-संसृ्कवत’ और ‘असभ्यता-असंसृ्कवत' के  ीच का अंतर 

‘संसृ्कवत’ पाि के आधार पर स्पि कीवजए। 

उत्तर- 

● संसृ्कवत : ि  योग्यता, प्रिृवत्त या पे्ररणा वजसके  ि पर वकसी 

नई िसु्त या तत्त्व की िोज  ोती  ै।  

सभ्यता : संसृ्कवत का पररणाम  ै, संसृ्कवत द्वारा वकए गए 

आविष्कार।   

● असंसृ्कवत : जो योग्यता विनाश के साधनो ंका वनमावण कराती  ै, 

ि  असंसृ्कवत  ै। कल्याण की भािना से रव त संसृ्कवत, 

असंसृ्कवत  ै। 

असभ्यता : आत्मविनाश के साधन असभ्यता  ैं। असंसृ्कवत का 

पररणाम असभ्यता  ै।                                  (1+1= 2) 

 

-----------------------------------------------  

 

❖ ‘सभ्यता-संसृ्कवत’ अर्िा ‘असभ्यता-असंसृ्कवत' में कोई एक 

अंतर वििने पर                            

 
2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2  
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(घ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अर्िा 

सभ्यता, संसृ्कवत, असभ्यता, असंसृ्कवत  में वकन्ी ंदो के  ारे में 

र्ोड़ा- हुत वििने  पर                                      (1 अंक) 

-----------------------------------------------  

 

❖ सभ्यता, संसृ्कवत; असभ्यता, असंसृ्कवत में वकसी एक के  ारे में 

र्ोड़ा- हुत वििने पर                                 ( ½ अंक) 

-----------------------------------------------  

 

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर               (0 अंक)  

 

प्रश्न - वकस मुखिम पिव का नाम व खिला िाँ और श नाई के सार् 

जुड़ा  ै? उस पिव का पररचय दीवजए। 

उत्तर- 

● मु रवम;                                                     ( ½ अंक) 

 

परीक्षार्ी प्रश्न के दूसरे व से्स के विए कोई तीन व ंदु वििेंगे-  

 

● शोक का म ीना  

● दस वदनो ंका शोक 

●  जरत इमाम हुसैन एिं उनके कुछ िंशजो ंकी श ादत का 

शोक मनाया जाना   

● श नाई  जाने या संगीत कायवक्रमो ंका वनषेध, केिि न  ा-

िादन 

● पैदि जुिूस वनकािा जाना          ( ½+½+½= 1 ½ अंक) 

          -----------------------------------------------  

 

❖ प िे व से्स का स ी उत्तर और दूसरे में कोई भी दो उपयुक्त 

व ंदु वििने पर  

अर्िा 

 

प िे व से्स का गित उत्तर और दूसरे में कोई भी तीन उपयुक्त 

व ंदु वििने पर                                               (1 ½ अंक) 

-----------------------------------------------  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2  
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❖ प िे व से्स का स ी उत्तर और दूसरे में कोई एक उपयुक्त व ंदु 

वििने पर  

अर्िा 

 

प िे व से्स का गित उत्तर और दूसरे में कोई भी दो उपयुक्त 

व ंदु वििने पर                                                  (1 अंक) 

-----------------------------------------------  

❖ प िे व से्स का स ी उत्तर और दूसरे में कोई भी व ंदु न ी ं

वििने पर  

अर्िा 

 

प िे व से्स का गित उत्तर और दूसरे में कोई भी एक उपयुक्त 

व ंदु वििने पर                                                 (½ अंक) 

               -----------------------------------------------  

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर                     (0 अंक)  

 
 
 
13  

 
 

13  

 
 
 

  (क) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

प्रश्न - पूरक पाठ्य-पुस्तक ‘कृवतका भाग-2’ पर आधाररत वनम्नविखित 

तीन प्रश्नो ंमें से वकन्ी ंद  प्रश्न  ंके उत्तर िगभग 50 - 60 शब्ो ंमें  

विखिए :  

प्रश्न - ‘माता का अँचि' पाि में आपने भोिानार् के वपता की वदनचयाव 

पढ़ी। उनकी वदनचयाव आपके वपताजी की वदनचयाव से वकस प्रकार 

वमिती  ै? 

 

उत्तर- परीक्षार्ी पाि के आधार पर भोिानार् के वपता की वदनचयाव और 

अपने व्खक्तगत अनुभि से अपने वपता की वदनचयाव में समानता का 

िणवन दो उपयुक्त व ंदुओ ंमें स्वतंत्र रूप से वििेंगे ।  

                                                                 (2+2=4 अंक ) 

  -----------------------------------------------  

❖ एक व ंदु का विस्तार और दूसरे का मात्र उलेि करने पर  

                                                                                   (3 अंक)  

  -----------------------------------------------  

 

 
 
2x4=8  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4  
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 (ि) 

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

❖ वकसी एक व ंदु को विस्तार से वििने पर  

अर्िा 

पाि के आधार पर भोिानार् के वपता की वदनचयाव वििने पर 

अर्िा 

केिि अपने वपता की वदनचयाव वििने पर                  (2 अंक)  

  -----------------------------------------------  

 

❖ प्रश्न के अनुसार र्ोडे़- हुत उपयुक्त िाक्य वििने पर  (1 अंक) 

 -----------------------------------------------  

 

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर                       (0 अंक) 

 

प्रश्न - ‘साना-साना  ार् जोवड़' पाि के आधार पर विखिए वक रंगीन और 

सफे़द   द्ध पताकाएँ वकसका प्रतीक  ैं और इनके  ारे में क्या मान्यता 

प्रचवित  ै? 

उत्तर – 

परीक्षार्ी पाि के आधार पर उपयुक्त उत्तर वििेंगे, जैसे-  

 

● शे्वत   द्ध पताकाएँ - शांवत और अव ंसा की प्रतीक  

● रंगीन   द्ध पताकाएँ – शुभ और नए कायव की प्रतीक 

                                                              (1 +1 =2 अंक) 

प्रचवित मान्यताएँ- 

●  वकसी  ुखद्धस्ट की मृतु्य  ोने पर उसकी आत्मा की शांवत के 

विए श र से दूर वकसी भी पवित्र स्र्ान पर एक स  आि सफे़द 

पताकाएँ फ राई जाती  ैं वजन पर मंत्र वििे  ोते  ैं। इन्ें उतारा 

न ी ंजाता। 

● वकसी नए कायव की शुरुआत में रंगीन पताकाएँ िगाई जाती  ैं। 

                                                      (1 +1 =2 अंक) 

-----------------------------------------------  
 

❖ दोनो ंप्रकार की पताकाओ ंके प्रतीक वििते हुए मान्यताओ ंमें 

से वकसी एक का उलेि करने पर  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4  
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  (ग) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

अर्िा 

एक तर  की पताकाओ ंका प्रतीक वििते हुए दोनो ंसे सं ंवधत 

मान्यताओ ंका उलेि करने पर                            (3 अंक)  

                       -------------------------------- 

❖ दोनो ंप्रकार की पताकाओ ंके प्रतीक वििने पर  

अर्िा 

दोनो ंसे सं ंवधत मान्यताओ ंका उलेि करने पर                           

अर्िा 

वकसी एक प्रकार की पताकाओ ंका प्रतीक और उससे जुड़ी 

मान्यता का उलेि करने पर                                (2 अंक)  

                    -------------------------------- 

❖ पताकाओ ंके प्रतीको ंया मान्यताओ ंमें से वकसी भी एक का 

उलेि करने पर                                                (1 अंक) 

                   -------------------------------- 

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर                  (0 अंक) 

 

िेिक ने ‘वििने’ को िेकर क न-क न से कारण प्रसु्तत वकए? ‘मैं क्यो ं

वििता हँ?’ पाि के आधार पर उत्तर दीवजए। 

 उत्तर- 

परीक्षार्ी पाि के आधार पर वकन्ी ंदो उपयुक्त व ंदुओ ंमें विस्तार से  

उत्तर वििेंगे, जैसे – 

●   ा री वििशता : संपादको ंका आग्र , प्रकाशक की माँग, 

िेिक की अपनी आवर्वक आिश्यकता  

● आंतररक वििशता : अपनी आंतररक वििशता को प चानना 

और उससे मुखक्त पाना, िेिन के कारणो ंको स्वयं भी जानने 

की इच्छा  

                                                                (2+2=4 अंक)  

                        -------------------------------- 

❖ एक व ंदु का विस्तार और दूसरे का मात्र उलेि करने पर  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4  
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                                                                    (3 अंक)  

              -------------------------------- 

❖ वकसी एक व ंदु को विस्तार से वििने पर                 (2 अंक)  

                          -------------------------------- 

❖ प्रश्न के अनुसार र्ोडे़- हुत उपयुक्त िाक्य वििने पर (1 अंक) 

                       -------------------------------- 

❖ असंगत या वनरर्वक उत्तर वििने पर                      (0 अंक ) 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
14 

 

(क) 

 

 

 

 

अर्िा  

 

(ि) 

 

प्रश्न - आप िवक्षत / िवक्षता  ैं। आपके छोटे भाई ने  ोडव की परीक्षा में 

अव्वि स्र्ान  ावसि वकया  ै। ि  वपताजी से पुरस्कारस्वरूप एक 

मोटरसाइवकि की माँग कर र ा  ै। िगभग 100 शब्ो ंमें पत्र वििकर 

उसे समझाइए वक ियस्क  ोने से प िे िा न चिाना गित  ै। 

 

 

 

प्रश्न - आप कमि / कमिा  ैं। आपके के्षत्र में  र रोज  ढ़ती भीड़ के 

कारण िा न चािको ंको अनेक मुखििो ंका सामना करना पड़ र ा  ै। 

इस समस्ा के समाधान के विए सड़को ंकी च ड़ाई  ढ़ाने की 

आिश्यकता पर  ि देते हुए अपने प्रांत के मुख्यमंत्री को िगभग 100 

शब्ो ंमें पत्र विखिए। 

उत्तर-  

पत्र-लेखन:  

● प्रारूप (आरंभ और अंत की औपचाररकताएँ) = 1 अंक  

● विषयिसु्त                                               = 3 अंक  

● भाषा-शुद्धता                                            = 1 अंक  

 

विशेष वनदेश :- 

● उपयुक्त प्रारूप  ोने पर  ी पत्र माना जाए और अंक वदए जाएँ। 

● प्रारूप और आरंभ-अंत की औपचाररकताओ ंमें वकसी तर  का 

रूढ़  ंधन तय न ी ंवकया जाए। (दाएँ- ाएँ, सेिा में आवद पर 

अवतररक्त ध्यान न वदया जाए।) 

● प्रसु्ततीकरण प्रभािी और उपयुक्त  ोने पर शब्-सीमा के 

उलंघन पर अंक न काटे जाएँ। 

 

5  
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● भाषा में  हुत अवधक अशुखद्धयाँ  ोने पर  ी अवधकतम एक 

अंक काटा जा सकता  ै। 

● सामान्य अशुखद्धयो ंपर अंक न काटे जाएँ। 

 
 
15 

 

15  
 

प्रश्न - वनम्नविखित तीन विषयो ंमें से वकसी एक विषय पर वदए गए संकेत 

व ंदुओ ंके आधार पर िगभग 120 शब्ो ंमें एक अनुचे्छद विखिए :                     

 

(क) परवहत सररस धमण नवह भाई 

संकेत व ंदु- िोकोखक्त का अर्व, परोपकार के अिग-अिग तरीके, 

जीिन में िुशी का भंडार 

(ख) नैवतक मूल्  ंका पतन 

संकेत व ंदु-  नैवतकता से तात्पयव, पतन के कारण, अनैवतकता से  ावन, 

उपाय 

(ग) सचे्च वमत्र की कसौटी 

संकेत व ंदु- सच्चा वमत्र क न, सचे्च वमत्र के िाभ, अचे्छ- ुरे की प चान  

 
उत्तर-  

अनुचे्छद-लेखन  

● भूवमका           = 1 अंक  

● विषयिसु्त       = 3 अंक  

● वनष्कषव           = 1 अंक  

● भाषा शुद्धता    = 1 अंक  

 

विशेष वनदेश :- 

● वदए गए संकेत व ंदुओ ंको शावमि करते हुए यर्ोवचत विषय-

िसु्त, स्तरीय और रचनात्मक भाषा प्रयोग पर पूरे अंक वदए 

जाएँ। 

● भाषा में  हुत अवधक अशुखद्धयाँ  ोने पर  ी अवधकतम एक 

अंक काटा जा सकता  ै। 

● सामान्य अशुखद्धयो ंपर अंक न काटे जाएँ। 

● प्रसु्ततीकरण प्रभािी और उपयुक्त  ोने पर शब्-सीमा के 

उलंघन पर अंक न काटे जाएँ। 

 

 

6 

 
16 

 

(क) 

 

 

 

पारंपररक  ल्ब और टू्य  िाइट की जग  एि.ई.डी.  ल्ब और िाइट के 

प्रयोग को  ढ़ािा देने के विए ऊजाव मंत्रािय की ओर से एक आकषवक 

विज्ञापन 40 शब्ो ंमें तैयार कीवजए। 

 

4  
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अर्िा  

 

(ि) 

उत्तर-  

विज्ञापन - लेखन  

● रचनात्मकता + प्रसु्तवत        = 1 अंक   

● विषयिसु्त                         = 2 अंक   

● भाषा-शुद्धता                     = 1 अंक  

 

विशेष वनदेश :- 

● विज्ञापन-िेिन में रंगो ंऔर वचत्रो ंका प्रयोग अवनिायव न ी ं ै। 

इसके विए अंक न काटे जाएँ। 

● भाषा में  हुत अवधक अशुखद्धयाँ  ोने पर  ी अवधकतम एक 

अंक काटा जा सकता  ै। 

● सामान्य अशुखद्धयो ंपर अंक न काटे जाएँ। 

 
 

 
 
 

अपने  डे़ भाई को उनकी सोि िी ंसािवगर  पर  धाई देने के विए 

िगभग 40 शब्ो ंमें एक शुभकामना संदेश विखिए।   

उत्तर-  

संदेश-लेखन 

● प्रारूप           = 1 अंक   

● विषयिसु्त      = 3 अंक   

● भाषा-शुद्धता   = 1 अंक  

 

विशेष वनदेश :- 

● संदेश िेिन का कोई एक वनवित प्रारूप न ी ं ै। परीक्षार्ी 

द्वारा वकसी उपयुक्त प्रारूप के उपयोग पर  ी अंक वदए जाएँ। 

● प्रसु्ततीकरण प्रभािी और उपयुक्त  ोने पर शब्-सीमा के 

उलंघन पर अंक न काटे जाएँ। 

● भाषा में  हुत अवधक अशुखद्धयाँ  ोने पर  ी अवधकतम एक 

अंक काटा जा सकता  ै। 

● सामान्य अशुखद्धयो ंपर अंक न काटे जाएँ। 

 

 
17 

 

(क) 

 

 

 

प्रश्न - पानी की टंकी की सफ़ाई के कारण एक वदन के पानी की आपूवतव 

 ावधत र ने की सूचना देते हुए जिापूवतव विभाग की ओर से समस्त 

के्षत्रिावसयो ंके विए एक ई-मेि िगभग 80 शब्ो ंमें तैयार कीवजए।   

 

5  

www.studentbro.inwww.studentbro.inwww.studentbro.in



 

19 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अर्िा  

 

(ि) 

उत्तर –  

औपचाररक ई-मेल 

● प्रारूप           = 1 अंक   

● विषयिसु्त      = 3 अंक   

● भाषा-शुद्धता   = 1 अंक  

  

विशेष वनदेश - 

● उपयुक्त प्रारूप  ोने पर  ी ई-मेि माना जाएऔर अंक वदए जाएँ। 

● प्रसु्ततीकरण प्रभािी और उपयुक्त  ोने पर शब्-सीमा के उलंघन 

पर अंक न काटे जाएँ। 

● भाषा में  हुत अवधक अशुखद्धयाँ  ोने पर  ी अवधकतम एक अंक 

काटा जा सकता  ै। 

● सामान्य अशुखद्धयो ंपर अंक न काटे जाएँ। 

     
 
 

प्रश्न -आपका नाम कमि/कुमुवदनी  ै। अ. .स.  ेकरी को अपने उत्पादो ं

की व क्री  ढ़ाने  ेतु कुछ ऐसे नियुिक-युिवतयो ंकी आिश्यकता  ै जो 

घर-घर जाकर उसका प्रचार-प्रसार कर सके।  अपनी शैक्षवणक योग्यता 

और अनुभि का उलेि करते हुए िगभग 80 शब्ो ंमें एक स्विृत्त तैयार 

कीवजए।   
 

उत्तर –  

स्विृत्त-िेिन 

● प्रारूप           = 1 अंक   

● विषयिसु्त      = 3 अंक   

● भाषा-शुद्धता   = 1 अंक  

  

विशेष वनदेश - 

● व्खक्तगत जानकारी, शैक्षवणक योग्यताएँ आवद को शावमि कर 

यर्ोवचत विषय-िसु्त, स्तरीय और उपयुक्त भाषा प्रयोग पर पूरे अंक वदए 

जाएँ। 

● भाषा में  हुत अवधक अशुखद्धयाँ  ोने पर  ी अवधकतम एक अंक 

काटा जा सकता  ै। 

● सामान्य अशुखद्धयो ंपर अंक न काटे जाएँ। 
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